



Безопасность и
устойчивое
развитие.
Государственная
политика и
безопасность.

1211 экВ
Бызга Диана

1. Безопасность и устойчивое развитие

1. **Безопасность** – это такой уровень опасности, с которым на данном этапе научного и экологического развития можно смириться.

2. **Устойчивое развитие** – это такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои потребности.



1.1 Обеспечение безопасности через устойчивое развитие

В основе обеспечения безопасности в модели устойчивого развития заложен **средовой подход**, предполагающий создание гораздо более безопасной социоприродной среды, в которую будут «погружены» объекты и субъекты упомянутого обеспечения.

Устойчивое развитие должно исключить решение проблем безопасности с помощью насильственных, конфликтных, мажоритарных и иных видов обеспечения безопасности.

Виды безопасности соответствуют направлениям (аспектам) развития общества в процессе перехода к устойчивому развитию (например, экономическая безопасность сопряжена с соответствующими трансформациями по формированию интенсивной экономики). Используя этот принцип соответствия видов безопасности направлениям социальной деятельности можно индикаторы прогресса на пути к устойчивому развитию использовать для одновременной оценки обеспечения безопасности.

1.2 Основные принципы взаимосвязи безопасности и устойчивого развития

Взаимосвязь развития и безопасности оказывается **противоречивым единством**. Ведь сосредоточение внимания на проблемах безопасности ведет к тому, что могут быть упущены проблемы развития (созидания, творчества). А слишком большое отвлечение средств на обеспечение безопасности ведет к тому, что их не остается на созидательно-творческую деятельность (и наоборот).

Глобализация процесса обеспечения безопасности

Обеспечение безопасности любого объекта (субъекта) **не может быть гарантировано в полной мере без обеспечения глобальной безопасности.** А поскольку безопасность цивилизации зависит от сохранения биосферы, ее устойчивости и естественной эволюции, то необходимо обеспечение безопасности естественной природной среды.



Системно-синергетический характер безопасности.

Системно-синергетический характер проблемы безопасности **проявляется при объединении в одно целое различных видов безопасности**, в одно системное целое объединяются глобальный, региональный, национально-территориальный и локальные аспекты, но на базе планетарных императивов.

Соответствие «измерений» устойчивого развития и видов безопасности.



Это одномерное (экономическое) измерение лежит в основе деления государств на развитые, развивающиеся и страны с переходной экономикой. В этом смысле модель неустойчивого развития с полным правом можно именовать **рыночной моделью по типу критериев** (индикаторов, лежащих в основе такой классификации).

Опережающий характер обеспечения безопасности.

Обеспечение безопасности в модели неустойчивого развития и новой цивилизационной модели носит **принципиально различный характер**. В старой модели обеспечение безопасности, как правило, не носит упреждающего характера и реализуется в основном при появлении серьезных отклонений от естественного развития (серьезных реальных угроз, катастроф, катаклизмов, бедствий и т.п.).

Рационализация механизмов обеспечения безопасности.

Рациональность выступает в качестве деятельно-эффективной характеристики, направленной на **оптимизацию компонентов и характеристик индивидуальной либо коллективной деятельности.**

Это задачи и факторы, затрагивающие интересы всего населения и предполагающие поддающиеся управлению **позитивные экологические результаты.**



Ноосферная ориентация безопасности.

Вся наука в целом, ориентируясь на глобальное становление ноосферы на концепцию безопасного устойчивого развития, участвует в формировании знаний о будущей ноосфере.

Обеспечение безопасности через устойчивое развитие в ходе становления ноосферы осуществляется главным образом с помощью использования рациональных средств, информационно-интеллектуальных технологий.

1.3 Устойчивое развитие как будущий процесс

Устойчивое развитие как будущий процесс рационально направляемой на становление сферы разума общества и природы включает в себя тесно взаимодействующие, соединенные в одну целостную систему виды созидательно-творческой активности и деятельности по обеспечению безопасности.



2. Государственная политика и безопасность

2.1 Национально-государственные интересы и глобализация

Национально-государственные интересы представляют собой **потребности развития нации**, осознанные с позиций определенных социальных слоев и групп, находящихся у рычагов политической власти, связанные с обеспечением ее безопасности, созданием **благоприятных политических, социально-экономических, духовно-культурных условий** для ее функционирования и развития.

Природа национально-государственных интересов определяется не только реальным соотношением сил в данный исторический момент, но и **накопленными в ходе исторического процесса представлениями о мире, ценностями, образцами поведения**.

Сущность национально-государственных интересов состоит в установлении, а затем и поддержании **общественного согласия**. Национально-государственные интересы призваны остановить антицивилизационный процесс.

2.2 Национальная безопасность

Национальная безопасность представляет собой совокупность факторов, обеспечивающих функционирование государства в системе международных отношений, его способность адекватно реагировать на возникающие внутренние и внешние вызовы и действовать в соответствии со своими национальными интересами.

В понятие национальной безопасности включаются и личное участие, и личная ответственность гражданина за стабильность и безопасность государства, сохранение национальных ценностей. Таким образом, высшим универсальным принципом становится взаимная ответственность личности и государства, человека и общества.

